

攻坚“两不愁三保障”

## 脱贫路上乐享幸福生活

本报讯 韩双泽 记者郭小宇 报道 搬进新房、修路入户、产业进村……近年来,白山市浑江区在打赢脱贫攻坚战中,瞄准短板,依类施策、精准攻坚,整合项目资源,配强攻坚力量,实现合成作战。截至2019年底,浑江区共有建档立卡贫困户131户266人全部完成脱贫和出列。

攻下“硬堡垒”,“两不愁”出实效。截至2019年底,浑江区扶贫办共收到48个扶贫项目到账资产收益金共计112.254万元。其中5个扶贫发展资金项目收益金62.1万元,43个兴边富民资金项目收益金50.154万元。通过光伏项目分红、资产收益金分红及流转土地、打工

等方式,实现贫困人口人均增收2000余元,年人均纯收入均超过国家脱贫标准。2019年全区实施扶贫产业项目3个,通过对三岔河村四社自来水管进行维护和旱沟村一社水源改造,全区贫困人口已全部达到吃穿不愁的标准。

啃下“硬骨头”,“三保障”见成果。自脱贫攻坚以来,全区建档立卡贫困户确需危房改造的有19户,于2017年全部改造完毕并入住。2019年,浑江区聘请第三方,对全区所有建档立卡贫困户住房安全进行了统一鉴定,并出具了鉴定报告,经鉴定,17户为A级房屋,110户为B级房屋,剩余1户1人为无房户已安置在敬老院,3

户贫困户住房为楼房,无贫困户居住在彩钢房中,全区所有建档立卡贫困人口实现了住房安全。全面落实义务教育“两免一补”政策,开展雨露计划,重点加强控辍保学、保障特殊群体接受教育等方面工作力度,教育扶贫政策落地见效。目前,全区现有义务教育阶段学生11名,发放符合雨露计划的贫困学生3人,实现了全区义务教育阶段无辍学学生目标。落实切合实际的可靠政策,对贫困户开展拉网式走访、发放政策宣传材料、更新补充爱心药箱药品等方式,开展了健康扶贫工作。全区实现区域内“一站式”即时结算,切实开展家庭医生签约服务工

作,贫困人口签约覆盖率达到100%。每半年组织骨干医生团队下乡巡诊,对核准患病的贫困人口建立一人一策,建策率达到100%。全区贫困人口新农合参保率为100%,区域内住院贫困人口住院医疗费用实际报销比例可达90%,慢性病门诊医疗费用实际报销比例为80%。出资3.8万元,为建档立卡贫困人口购买了人身意外伤害保险。

如今,浑江区的两个“贫困村”摇身一变成了“幸福村”,村里各项产业齐头并进发展,基础设施建设日益完善,美丽乡村治理成效显著,“幸福”映照在贫困户的脸上,绽放出一个个喜气洋洋的笑脸。



紧抓机遇推进浑江高质量发展



龙山湖风景区



四方山风景区

## 用实干打赢脱贫攻坚收官战

本报讯 韩双泽 报道 暮春时节,浑江大地焕发出勃勃生机,脱贫攻坚政策落实落地,“摘帽不摘政策”稳定民心,持续增收渠道有保障……脱贫攻坚战的热潮,一浪高过一浪,吹进百姓心间,白山市浑江区奏响了全面决战决胜脱贫攻坚号角。

“三个突出”,做好做实“脱贫”巩固提升

突出排查重点领域,聚焦义务教育、基本医疗、住房保障和饮水安全,深挖细查,做到不漏一户、不落一人、不差一项。突出排查完成时间,在全力抓好疫情防控的前提下,联合相关部门利用一个月左右时间,开展问题再排查,发现问题立即制定整改方案,列出清单,压实责任,力争5月底前完成整改。突出完善工作机制,在充分开展自查工作的基础上,分领域、分战线推进落实,确保新发现的问题及时清零见底。同时,充分发挥驻村工作队、包保部门帮扶干部作用,确保问题查全、查深、查细、查实,推动问题发现和解决。

“四个强化”,建立健全“返贫”长效机制

强化产业扶贫,加强扶贫产业项目建设,抓紧前期工作,保证扶贫项目及时开(复)工和投产达效;系统梳理扶贫产业合同,到期的要续签2-3年;项目运行有问题的及时上报并研究解决方案,确保项目收益长久,保障贫困人口收益;研究推行扶贫产业收入保险,增强扶贫产业项目抗风险能力,进一步保障扶

贫产业项目运行安全。强化就业扶贫,加强劳动技能培训,积极推进有劳动能力的贫困人口实现转移就业,抓好就近就地就业,强化“智志双扶”,突出抓好贫困劳动力稳就业保增收。深入开展消费扶贫,促进扶贫产品销售,拓展贫困户增收渠道。强化保障底线,落实地方财政代缴政策,增强贫困群众获得感,同时加强政策宣传,提高知晓率。把符合条件的贫困人口全部纳入低保,实现应保尽保。强化政策体系,突出“三保障”和安全饮水、产业就业、综合保障等方面工作,聚焦重点难点,研究制定脱贫保稳长效机制措施,完善建档立卡动态调整机制,及时将返贫人口和新发生贫困人口纳入帮扶范围。

“三个持续”,确保完成“脱贫”工作任务

持续深化理论武装,深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述,持续保持攻坚态势,牢牢把握脱贫攻坚正确方向。持续清单化推动工作落实。结合工作实际,制定全区年度工作要点、清单和推进措施,将全年工作细化形成任务、措施、责任和时限“四个清单”,确保各项具体工作有人抓、有人管、能落实。持续定期调度汇报工作进展情况。按季度调度镇(街)和区直部门工作进展情况,每季度在区委常委会、区政府常务会汇报各项工作进展情况,持续抓好宣传总结,及时总结脱贫攻坚工作,开展宣传报道,弘扬脱贫攻坚精神,凝聚脱贫攻坚力量。



浑江区食用菌产业撑起致富伞

抓紧疫情防控 抓实脱贫攻坚

## 浑江区多措并举完成脱贫攻坚任务

本报讯 韩双泽 记者郭小宇 报道 2019年,白山市浑江区贫困人口均纳入基本医保、大病保险和医疗救助保障范围,住院、慢病门诊费用报销90%、80%得到制度化保障,10名义务教育阶段贫困家庭学生得到教育保障,266名贫困人口饮水安全措施全部落实,131户贫困户危房鉴定全部完成。

“疫情防控阻击战和脱贫攻坚战都是重大政治任务,都是大战、大考,必须一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚,夺取疫情防控和脱贫攻坚双胜利。”这是2月28日,浑江区脱贫攻坚领导小组第一次会议上,区委书记王代刚作讲话。

针对今年特殊形势要求,浑江区提出必须继续坚持目标标准,围绕稳定实现“两不愁三保障”和饮水安全,做到不漏一户、不

落一人、不差一项。必须确保义务教育有保障,做到基本医疗有保障,做到住房安全有保障,饮水安全有保障。推动完成“两不愁三保障”和饮水安全硬任务,必须在工作方法和举措上强化力度、提档升级。一是精准措施要跟上,科学精准安排,因地制宜、因户推动项目实施和“一对一”菜单式精准帮扶。二是综合保障要跟上,持续加强对特殊贫困人口动态跟踪管理,把各项兜底保障措施落实到位。三是帮扶力量要跟上,调整优化帮扶格局,确保每个贫困户要有1名乡科级以上基层领导干部包保。四是考核检查要跟上,并强化考评结果的落实和运用。

贫困是动态的,扶贫工作也应当是动态的,浑江区通过建立解决相对贫困的长效机制和机制,确

保经得起时间和实践的检验。严格落实“四个不摘”要求,对已退出的贫困村和贫困人口,要继续执行现有帮扶政策,稳定帮扶工作队,持续提升帮扶成效,持续巩固脱贫成果。持续提升产业扶贫、就业扶贫对稳定脱贫的支撑作用。始终坚持把产业扶贫作为稳定脱贫的根本之策、长久之计,更好促进产业扶贫长效发展和长期发挥作用。

浑江区要求全区各级党员领导干部要坚决把脱贫攻坚责任扛在肩上,把脱贫攻坚任务抓在手上,一要层层压实责任。压实“三级书记抓扶贫”主体责任,将脱贫攻坚摆在各级党委政府重要日程,脱贫攻坚领导小组成员单位要全力以赴履行好行业扶贫应尽职责。二要实行挂牌督战。以“督”促“战”,推动各地保持攻坚态势,强化攻坚

举措,确保高质量完成脱贫攻坚任务。大家要高度重视。三要凝聚攻坚合力。进一步健全社会力量动员和参与机制,继续引导各类企业、社会组织爱心人士等社会力量参与脱贫攻坚。四要加强作风建设。要进一步深化抓党建促脱贫攻坚,推动把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强堡垒。要持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,让干部把精力集中在抓落实上。五要强化正面引导。坚持以正面为主,充分展示党的十八大以来全区脱贫攻坚取得的重大进展和显著成效,弘扬脱贫攻坚精神,凝聚脱贫攻坚力量。六要关心关爱扶贫干部。要切实关心爱护扶贫干部的生活、健康、安全,增强扎实做好精准帮扶的能力。